



反对南京改名为“中山城”的章太炎

中山北路、中山路、中山东路、中山南路、逸仙桥、中山门、中山陵、中山植物园……这些带着孙中山印记的地名，处处显露着南京与孙中山先生深厚的缘分。不过，鲜为人知的是，上世纪20年代，曾有人酝酿将南京的城市名也改为“中山城”。有人倡议，自然也有人反对，论争一度非常激烈。倡导者理由何在？反对者又理由何在？南京后来到底有没有叫过“中山城”？

□本版主笔 快报记者 白雁



南京有多处以“中山”命名的地名和建筑，“中山门”即是一处 资料图片

# 1925年南京差点儿改叫中山城

**谁提议将南京更名为“中山城”**  
多个社会团体同时提出  
“中山城”里还要有“中山”和“中山公园”



孙中山灵车



孙中山北京铁狮子胡同寓所

1925年3月12日早晨，59岁的孙中山先生在北京铁狮子胡同寓所逝世。消息传出，举国哀痛。铁狮子胡同的孙中山行馆迎来了众多前来吊唁的中外宾客，据当时的报纸描述，截至当天晚上八点，已有3000多人涌人。时为北洋政府执政的段祺瑞，也显示出了开明大度的一面，下令对孙中山施以国葬。

3月17日，《申报》又刊登了苏民自决会于3月15日发出的《中山葬地改名之电文》，“主张改钟山为中山，南京为中山城，秀山公园为中山公园”。

**谁反对将南京更名为“中山城”**  
同盟会元老章太炎坚决反对  
其实，他和孙中山之间的交情匪浅

正当倡议者积极宣传为南京更名时，同盟会元老章太炎却坚决反对南京改为“中山城”。说起来，章太炎和孙中山的渊源其实颇为深厚。

1899年6月，为躲避清廷通缉，章太炎应梁启超的邀请来到日本。不久后，梁启超介绍章太炎认识孙中山。这次见面，孙中山给章太炎留下了深刻的印象。章在给朋友的信中说：“斯言即流血之意，可谓卓识。惜其人闪烁不恒，非有实际，盖不能为张角、王仙芝也。”

1902年2月，章太炎再次来到日本。不久，他与人一道由东京往横滨，专程拜会孙中山，而孙中山也隔三差五地来到东京，与章太炎相会，共同讨论革命问题。

1906年7月7日，章太炎第三次流亡日本，受到孙中山的热情接待，并正式加入中国同

陵墓的位置，遵照孙中山生前遗愿，定于南京东郊紫金山。

为了更好地纪念孙中山，一些社会团体还提议，将其归葬之地南京改名为“中山城”。

当时的江苏公团联合会、改造江苏同志会等64个团体的代表严伯威、倪端、周梦侠、蒋逸民等人，在致北京孙中山先生治丧事务所的电文中提议：“特通告吾苏省六十县人民，一致主张，将南京紫金山改名为中山，建公园于其下，树中山先生铜像于其岭，然后再改石头城为中山城，既可彰先生之功德，以励后世，复可与欧美并驾，以增国光，一举数得，莫此为善。且金陵为民国临时政府之首都，关于先生之功绩尤切，以其人名其地，则其易感动人之耳目，遂趋于三民主义旗帜之下，继续奋斗，以竟先生之志者”。

孙中山去世后的3月16日，中华民国各团体联合会代表在上海金隆街会所召开联席会议，共作出十项决定，其中第十项决定就是：“南京因辛亥年孙中山先生就任大总统，应改为中山城，并再建中山公园，以为开国元勋纪念”。

3月17日，《申报》又刊登了苏民自决会于3月15日发出的《中山葬地改名之电文》，“主张改钟山为中山，南京为中山城，秀山公园为中山公园”。

盟会。不多日，同盟会又聘他担任《民报》总编辑和发行人。

1907年6月，日本政府驱逐孙中山出境。临行前，孙中山接受日本赠款7千元，股票商铃木久五郎赠款一万元。孙中山急于用这笔钱发动南方边境的起义，所以只交给章太炎两千元，作为《民报》经费。章太炎觉得所给数额不够支出，提出要铃木的全部赠款，孙中山不肯答应。章太炎对此不满，提议革除孙中山同盟会总理职务。

紧接着，孙中山为发动起义，派人到日本购买枪械。章太炎等得知此事后，轻信传言，以为所购枪械，“属明治十八式，陈旧不堪作战”，于是以民报社的名义将此事泄露出去。孙中山对此十分气愤，他们的隔阂由此加深。

可是，章太炎反对将南京改名，仅仅是出于这些恩怨吗？

## 反对的理由是什么？

章太炎有理有据做出三条陈述  
认为共和时代虚号并不重要

1925年3月25日，《申报》登出东南通信社3月24日采访章太炎的报道，详细陈述了章太炎反对的理由。

第一个理由是：“国家非一人之私，虽一省城亦不应施号以自伐。”章太炎说，改南京为中山城，其实是效仿美国，用华盛顿的名字为城市命名。但是，中国和美国的习俗不同，在美国，用人名给城市命名已成习惯，在中国就显得过分了。他认为，孙中山的功勋固然卓著，但相比明太祖朱元璋还是逊色。朱元璋不仅定都南京，而且营造南京城廓，功劳很大，即便这样，也没有用他的名字给南京改名。孙中山对于营造南京城池，并没有什么功劳，况且此时已改为共和，崇尚民主，就更不应该“以一人名号，变更国家都邑之正称”。将孙中山葬于钟山，让他的陵寝与明孝陵相伴，“生荣死哀，亦已备至”。

第二个理由是：孙中山本人

“概亦知虚号不足重也”。章太炎说，他记得民国元年时，孙中山曾经将他的故乡香山县改为中山县。然而，没多久，中山县的名称就被袁世凯废除了。后来，孙中山“再藩广州，并未恢复”。章太炎据此推断，孙中山本人并不看重这种虚名。

第三个理由是：孙中山的“中山”两字“始借东人氏族，此本不为典要，尤不宜以易城邑正称也”。章太炎说，孙中山本来是叫孙逸仙，中山是他避居日本时，借用的日本当地姓氏，此外，他还用过“高野”的姓氏。尽管后来中山成了大家公认的号，但算起来，中山既不是孙逸仙的故乡名称，也不是他的别字，实在不该用“中山”来给南京改名。

章太炎的这一番陈述有理有据，自此之后，南京改名的事情告一段落了。不过，事隔两年之后，又有人提议将南京改为“中山市”。



1925年3月25日《申报》刊登了章太炎对改中山城意见

尾声

## 刘纪文旧事重提要给南京改名

1927年4月18日，国民政府定都南京。6月6日，南京特别市成立。1928年6月，北伐军攻克北京后，南京国民政府宣布“统一告成”，并于20日改北京为北平，以示“正名”。此后，不少人呼吁南京亦应改名，有人主张恢复旧称，如金陵、建邺、建康等；更多的人则提出更易新名，如中都、新都、文都等。也有人力主改南京为中山，其理由

是：南京为总理孙中山开国之地，也是总理陵寝之地。

8月，新任南京市长刘纪文在拟具的首都建设一揽子议案中，提出的第一条就是“更定首都名称为‘中央市’、‘首都市’，或‘中山市’，以崇体制”。但这个建议仍未被采纳。1929年4月16日，南京特别市更名为首都特别市。

1930年，首都特别市又更名为南京市。

## 两个疑问

南京秀山公园在哪

孙中山逝世后，苏民自决会发出《中山葬地改名之电文》，主张改钟山为中山，南京为中山城，秀山公园为中山公园。电文提到的秀山公园，当时位于复成桥东的秦淮河畔。秀山公园最早叫“韬园”，是清人蔡和甫于清宣统元年修建。北洋时期，江苏督军李纯在原韬园基础上重建公园，并在公园旁建起了南京最早的体育场“江苏省立南京公共体育场”。李纯去世后，为纪念他，在公园中央立起他的铜像，公园也改名为秀山公园。

1927年国民政府定都南京后，秀山公园改名为南京第一公园，是当时南京最重要、设备最完善的公园之一。1937年12月13日，南京沦陷后，第一公园被日军全部夷平做飞机场，全部建筑及布置均告荡然。

孙中山一生化名知多少

1925年3月25日的《申报》援引章太炎的话，提到孙中山早年因避居日本时，不仅用过“中山”的日本姓氏，还用过“高野”的日本姓氏。而实际上，据李君如主编的《细说孙中山》一书，孙中山早年用过的名号，有28个之多。如：

“帝朱”，1879年孙中山在檀香山进意奥兰尼学校读书时，用了这个名字。

“翠溪”，孙中山早年笔名。

“杞忧公子”，1896年6月，清廷官员杨儒派人暗中检查孙中山在旧金山驻地的文书时，发现书上署有此名。

“陈文”，1896年9月，孙中山自纽约前往英国利物浦转伦敦时所用的化名。

“陈载之”，1896年10月，孙中山在英国伦敦对清廷驻伦敦使馆人员做自我介绍用的化名。

“公武”，孙中山在南洋时，对外往来书信常用的署名。

“吴仲”，1900年，孙中山为指揮惠州起义第一次到台湾，但在台湾得不到支持，不久便改名吴仲离开台湾。

“萧大江”，云南河口起义失败后，1909年，孙中山由新加坡赴欧洲，在船上用此名。

“艾斯高野”，1910年6月，孙中山自檀香山到横滨过海时使用的名字。

“张宣”，陈春生在《党史拾遗录》中记载：“总理又有两个别名，一为高野，一为张宣。”

（感谢卢义园和孙中山故居纪念馆黄先生对本文的支持）



民国时期的南京第一公园